

# 新政策打开新空间 保险、理财谋划长钱入市细节

“春节假期前，我们组织多个部门的负责人及副职召开了内部会议，研究六部门出台的新政策，重点讨论推进理财产品参与上市公司定增投资的可行性方案、风险控制、团队及人员配置等议题。”某国有大行理财公司相关负责人告诉记者。

中长期资金是资本市场重要的专业投资力量，也是维护市场平稳健康运行的“压舱石”“稳定器”。近日，六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》，聚焦公募基金、商业保险资金、养老金等中长期资金入市的卡点堵点问题，提出了一系列更加具体的举措。

对于《实施方案》，多家保险机构表示，将响应政策号召，发挥大规模中长期资金优势，灵活运用多种综合金融工具和投资策略。对银行理财公司而言，其布局权益市场面临投研能力有限、客户接受度不高等问题。未来银行理财公司将加大多资产产品创设和布局力度，加强投研能力建设，加快理财资金入市步伐。

●本报记者 石诗语



视觉中国图片

《实施方案》聚焦公募基金、商业保险资金、养老金等中长期资金入市的卡点堵点问题，提出了一系列更加具体的举措，“干货”满满；明确了稳步提高中长期资金投资A股规模和比例的具体安排；延长公募基金、国有商业保险公司、基本养老保险基金、年金基金等考核周期；进一步巩固形成落实增量政策的合力。

记者了解到，新政策一出台，多家保险公司、保险资管公司迅速开展学习研究工作并部署相关工作安排。保险机构表示，将继续助力资本市场稳健发展，综合运用多种产品工具和投资策略，发挥耐心资本优势。

人保资产表示，将继续秉持长期主义和耐心资本经营理念，一方面，不断提升投资管理能力，强化产业研究深度，持续引导金融资源向关键领域聚集，助力实

体经济发展；另一方面，积极探索创新，进一步丰富产品工具，拓展投资模式，陪伴优秀企业成长，增强资本市场稳定性与活力，助力推动资本市场高质量发展。

太平资产相关负责人表示，将充分发挥保险资金作为长期资金的优势，坚持长期投资、价值投资，积极拓展参与资本市场的广度、深度，实现险资与资本市场的良性互动、共同发展。

此外，国家金融监督管理总局近日批复开展第二批保险资金长期股票投资试点，规模为520亿元。太保寿险、泰康人寿、阳光人寿及相关保险资产管理公司获准以契约制基金方式参与试点，开展长期股票投资。根据安排，520亿元仅为春节前批复的部分，后续还会有增量保险资金入市。

《实施方案》明确，允许公募基金、商业保险资金、

基本养老保险基金、年金基金、银行理财等机构投资者作为战略投资者更加积极参与上市公司定增等。在参与新股申购、上市公司定增、举牌认定标准等方面，给予保险资管、银行理财与公募基金同等政策待遇，积极支持相关资金投资入市。

分析人士认为，《实施方案》为银行理财公司在上市公司定增赛道布局提供了重要政策机遇。光大理财认为，此举有助于银行理财公司丰富资产配置结构，降低对传统固定收益类资产的依赖。在低利率环境下，定增作为一种权益投资工具，可通过折价方式为理财资金带来更大的收益潜力；锁定期机制促使理财资金进行中长期投资，减少对市场的短期影响，有助于实现长期稳健收益；为企业提供直接资金，支持其进行产业升级和技术改造，促进实体经济发展。

造业、科创企业的客户数量和覆盖面。

“近年来，国内长端利率持续下行，险资面临一定的资产荒和利差压力，再加上目前险资对股票和权益类基金投资占比是12%，对未上市企业股权投资占比是9%，其权益投资占比具有较大提升空间。加大调研力度，寻找合适的投资标的，加码权益市场成为行业发展趋势。”某头部保险资管机构相关负责人向记者表示。

金融监管总局副局长肖远企在全国新办新闻发布会上表示，加大股票投资力度是当前保险资金资产配置比较好的策略和选择。监管部门将进一步优化完善险资投资相关政策，鼓励险资稳步提升投资股市比例，特别是大型国有保险公司要发挥“头雁”作用，力争每年新增保费30%用于投资股市，力争险资投资股市的比例在现有基础上继续稳步提高，充分发挥险资作为机构投资者在长期投资、价值投资方面的积极作用。

## 加大权益配置力度

展望未来，上述头部保险资管机构相关负责人表示：“我们将执行以稳为主的配置策略，看好大盘价值风格，对小盘股保持观望。”

中国平安表示，未来该公司将进一步响应国家号召，发挥大规模长期资金的优势，灵活运用多种综合金融工具和投资策略，持续加大对战略性新兴产业、先进制造业、新型基础设施及价值型品种等领域投资力度。

中信建投证券研究团队预计，《实施方案》落地将进一步提升中长期资金的权益配置能力，加速“长钱长投”生态环境建设，为A股走出长牛慢牛行情奠定制度基础。从长期看，大规模险资入市有利于银行等高股息板块估值提升；从短期看，资本市场活跃利好非银金融和TMT等高弹性板块。

此外，记者从多家银行理财公司了解到，目前部分银行理财公司正在加紧研发新产品，未来将加大多资产产品创设和布局力度，丰富产品风格，打造多层次产品体系，针对不同客户群推出不同产品，逐步增发含权理财产品。

业内人士认为，权益市场机遇可期，银行理财公司需做好风险与收益的平衡。在“长钱入市”及利率走低的大背景下，被动投资或成为银行理财公司布局权益投资的新赛道。2024年下半年以来，中银理财、招银理财、民生理财等多家银行理财公司发行了配置权益指数类资产的理财产品。

然而，对长期深耕固收类投资的银行理财行业而言，推动中长期资金入市仍面临一定挑战。“提升权益投资能力是银行理财最需要解决的问题。”华夏理财董事长苑忠宏曾向记者表示，银行理财公司有固有的“能力圈”，如投资债券资产、非标资产等，这是理财公司的核心竞争力，但权益投资是银行理财公司的短板。

此外，在银行理财公司人士看来，客户对权益类产品的接受度不高是银行理财资金加大权益投资的另一大挑战。“一直以来，购买银行理财产品的客户风险偏好相对较低且追求稳健安全回报，部分客户对理财产品‘类存款’的认知尚未完全打破，对理财产品净值波动较为敏感，这些因素在一定程度上会影响权益类理财产品的推广前景。”上述国有大行理财公司相关负责人表示，“下一步我们将加大多资产、多策略产品创设力度，丰富产品风格，打造多层次产品体系，针对不同客户群推出不同产品，逐步增发含权理财产品。”

业内人士认为，权益市场机遇可期，银行理财公司需做好风险与收益的平衡。在“长钱入市”及利率走低的大背景下，被动投资或成为银行理财公司布局权益投资的新赛道。2024年下半年以来，中银理财、招银理财、民生理财等多家银行理财公司发行了配置权益指数类资产的理财产品。

步入2025年，保险机构、银行理财公司等开启密集调研模式，积极寻找投资机会，为中长期投资布局蓄力。

据Wind数据统计，截至2月4日记者发稿时，2025年以来，已有101家保险及保险资管公司合计调研A股上市公司725次，46家银行及银行理财公司合计调研A股上市公司162次。

从单家机构调研频率来看，泰康资产参与调研次数最多，2025年以来该公司已调研A股上市公司46家，合计调研49次。此外，华泰资产、大家资产、人保资产、平安养老，今年以来调研上市公司也均超过30家。招银理财、兴银理财、宁银理财、杭银理财今年以来调研上市公司均超10家。

从行业来看，高股息和科技成长板块是机构调研重点。电子元件、工业机械、区域性银行、电子设备和仪器、集成电路等行业备受关注。从被调研个股来

看，斯莱克、澜起科技、易点天下、中际旭创、丰立智能、新宙邦等上市公司获保险及保险资管公司扎堆调研。区域性上市银行是险资的心头好，杭州银行、苏州银行、上海银行等均被多家保险机构重点关注。

在调研中，险资对上市公司主营业务未来发展较为关心。例如，在对区域性银行的调研中，2025年零售信贷投放方向、住房按揭贷款需求情况、区域发展策略等问题被重点关注。

对此，上海银行表示，2025年该行将重点围绕房生态和车生态两大领域加大贷款投放力度。住房按揭贷款方面，立足经营所在地区位优势，积极把握存量房市场交易带动下的信贷需求释放；汽车消费贷款方面，以新能源汽车贷款为投放重点，在渠道端和产品端不断加快业务拓展。杭州银行表示，自2024年四季度开门红活动以来，该行对公条线信贷储备较为充足，国有企业仍是该行的重点客户之一，同时也在积极提升制

造业、科创企业的客户数量和覆盖面。

“近年来，国内长端利率持续下行，险资面临一定的资产荒和利差压力，再加上目前险资对股票和权益类基金投资占比是12%，对未上市企业股权投资占比是9%，其权益投资占比具有较大提升空间。加大调研力度，寻找合适的投资标的，加码权益市场成为行业发展趋势。”某头部保险资管机构相关负责人向记者表示。

金融监管总局副局长肖远企在全国新办新闻发布会上表示，加大股票投资力度是当前保险资金资产配置比较好的策略和选择。监管部门将进一步优化完善险资投资相关政策，鼓励险资稳步提升投资股市比例，特别是大型国有保险公司要发挥“头雁”作用，力争每年新增保费30%用于投资股市，力争险资投资股市的比例在现有基础上继续稳步提高，充分发挥险资作为机构投资者在长期投资、价值投资方面的积极作用。

续回升，内需消费、高股息红利、科技成长等主线方向明确，机会大于风险。

贝莱德建信理财副总经理、首席多资产投资官刘睿认为，2025年权益市场的机会应该比固收市场多一些。他倾向于在愿意承担的风险范围内，多配置一些股票资产。

平安理财认为，当前政策环境积极，资金面保持充裕。尽管基本面改善存在不确定性，但对股市的支撑或压制大致平衡。在具体板块上，成长、消费板块表现或优于金融、周期板块。

近日，中央金融办等六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。多家银行理财公司表示，《实施方案》有助于推动以险资等机构投资者为代表的长期资金入市，真正成为权益市场的耐心资本。招银理财预计，随着中长期资金入市，险资等将加大对A股投资力度，央国企以及红利板块将受益。

在港股方面，施罗德交银理财认为，全球地缘政治与国家之间的博弈对风险偏好的影响仍有相当的不确定性。在国内政策对冲力度预期加码，以及阶段性筹码出清后的再配置需求推动下，港股市场存在阶段性与结构性机会。特别是国内消费需求复苏、财政政策积极发力、南向资金持续流入，以及低估值等因素均对港股市场提供支撑。

### 债市短期或偏震荡

多家银行理财公司认为，债券市场短期或

## 银行理财研判2025年投资机会：权益市场行情可期

●本报记者 陈露

近日，多家银行理财公司发布2025年资产配置展望。多家银行理财公司认为，2025年，国内经济在政策支持下有望稳步回升，货币政策的宽松预期为市场提供了流动性支持，股市、债市行情可期。

股市方面，在政策推动和基本面改善背景下，A股行情值得期待，关注内需消费、高股息红利和科技成长等板块。债券市场方面，受多重因素影响，债券市场短期可能表现为震荡走势；从中长期来看，收益率下行趋势大概率将延续。

### 经济有望稳步回升

2025年，尽管全球经济仍面临诸多不确定性，但多家银行理财公司认为，国内宏观经济有望保持稳中向好，经济在政策支持下料稳步回升，货币政策的宽松预期成为共识，内需提振或成为经济发展亮点。

“2025年，中国要保持5%左右的GDP增长，重心将转向内需拉动。”贝莱德首席中国经济学家宋宇表示，拉动内需主要在于投资和消费两个方面。在消费方面，以旧换新、开放对外免签等政策是有效的。在投资方面，主要包括制造业、基建、科技创新等方向。

施罗德交银理财认为，2025年，在外部环境复杂严峻背景下，内需全面提振有望成为经济

施罗德交银理财认为，2025年，在外部环境复杂严峻背景下，内需全面提振有望成为经济亮点。财政接续消费补贴，扩大支持范围，社零增速有望明显改善。同时，中央经济工作会议强调持续用力推动房地产市场止跌回稳，加力实施城中村和危旧房改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力。2025年高能级城市房价有望企稳。多方共同助力内需成为经济增长新引擎。

亮点。财政接续消费补贴，扩大支持范围，社零增速有望明显改善。同时，中央经济工作会议强调持续用力推动房地产市场止跌回稳，加力实施城中村和危旧房改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力。2025年高能级城市房价有望企稳。多方共同助力内需成为经济增长新引擎。

多家银行理财公司预计，2025年将有更大力度政策出台。施罗德交银理财认为，面对复杂的内外部环境，中国将以“超常规逆周期政策”提振经济。财政政策将更加积极，货币政策将适度宽松，各项政策协同持续用力推动房地产市场止跌回稳。在稳信用方面，政府部门将充分发挥全社会信用的主体支撑作用；在降利率方面，货币政策将以降低居民和企业部门的资金成本，进一步降低全社会实际利率水平作为推进方向。

记者注意到，近日，地方两会陆续召开，多

地定下2025年经济增长预期目标，不少地方将2025年经济增速目标定在5%或5%以上。各地明确了2025年重点工作任务。其中，扩内需成为高频词，新质生产力、产业升级、科技创新等也被频频提及。

### A股主线方向明确

在权益市场方面，多家银行理财公司认为，在政策支持和基本面改善推动下，2025年A股行情值得期待。

施罗德交银理财对2025年A股市场前景保持乐观。施罗德交银理财认为，“9·24”政策组合发布后A股市场迎来转折，市场活跃度及投资者风险偏好有所提升。进入2025年，基本面逐步改善可能性大，下半年有望迎来企业盈利的向上拐点。在各项政策支持下，市场信心有望持

续回升，内需消费、高股息红利、科技成长等主线方向明确，机会大于风险。

“预计短期债市将延续调整态势，关注下一步在外部扰动下，国内降准降息政策的落地节奏。”光大理财首席宏观分析师周鑫强表示，预计春节期间在居民取现等资金季节性需求回落作用下，资金面将转向宽松。

法巴农银理财认为，短期内货币政策的宽松预期似乎已成为市场共识。然而，精准支持工具的替代效应可能使得货币政策的实施节奏与市场预期之间产生一些微妙的“预期差”，叠加汇率制约等因素，债券市场短期可能表现为震荡走势。从中长期来看，债券收益率下行趋势大概率将延续，具体幅度或取决于货币政策的宽松情况以及其他提振政策效果显现的程度。

在具体品种上，平安理财认为，利率债方面，在货币政策适度宽松和基本面缓慢修复影响下，十年期国债收益率在1.5%-2.1%区间运行，利率中枢可能较2024年继续下行；信用债方面，或延续化债行情的资产荒逻辑，信用期限利差有望维持低位。

也有部分银行理财公司看好中资海外债。施罗德交银理财认为，与国内低利率环境相比，中资海外债的平均票息处于较高水平，为寻求较高收益率的投资者提供了机会。随着化债政策的推进，中资海外债信用利差有望收窄。叠加当前仍处美联储降息周期，美债收益率阶段性上调后有望重新下行，可能为投资中资海外债带来机会。